Реклама радостно обещает нам пользу от энергетических напитков: пить их – модно и стильно, и мы будем чувствовать себя прекрасно, а все задачи в жизни будут решаться мгновенно. Звучит соблазнительно, не правда ли? Но насколько на самом деле полезны такие "энергетики" для нашего здоровья?

Ежедневная норма кофеина составляет около 150 мг, в то время как в одной баночке энергетического напитка его содержание может быть варьирующимся от 150 до 400 мг! Невероятно, не так ли?
Производители указывают на этикетке, что рекомендуется пить не более одной банки напитка в день, но кто, на самом деле, соблюдает это руководство? Возможно, только молодежь на дискотеках, где хочется "зажигать по-настоящему". Там, где одна – там и много. Ведь аппетит приходит во время еды, и молодежь пьет энергетические напитки на улице, в клубах и барах, на вечеринках и просто в компании друзей, и даже там, где это запрещено – на спортивных площадках и в тренажерных залах.

Систематическое употребление энергетических напитков ведет к кофеиновой зависимости, от которой не поможет и чашечка бодрящего кофе – в кофе содержится недостаточное количество кофеина, если только не выпить пять чашек сразу.

Врачи обнаруживают у преданных поклонников "энергетиков" целый спектр заболеваний: от проблем с сердечно-сосудистой системой до проблем с потенцией! К тому же, к ним еще добавляются "маленькие" проблемы, такие как бессонница, усталость, истощение организма.

Что же они приносят в нашу жизнь: вред или большой вред?

Еще более страшным является наличие в некоторых энергетических напитках алкоголя – именно это можно назвать медленной бомбой! Производители утверждают, что содержание алкоголя в таких напитках минимально и не нанесет вреда нашему здоровью. Но что, если мы выпьем пять или десять банок? Сколько алкоголя мы получим в результате?
Если вы будете пить водку из стакана на улице, то вас обвинят в алкоголизме, но если это энергетический напиток, то вы станете "трендовым" человеком. Однако, выпив значительное количество банок такого напитка, мы получим такое же содержание алкоголя! И ведь мы даже не почувствуем опьянения. Алкоголь расслабляет, в то время как кофеин бодрит, и это делает "маскировку" действия алкоголя. Человек, не подозревая о какой-либо опасности, садится за руль, и это может привести к трагедии.

Если вы думаете, что проблема энергетических напитков раздута из ничего, то вы ошибаетесь! В 2009 году в городе Пензе скончалась 17-летняя студентка одного из вузов в результате внутреннего кровотечения, вызванного передозировкой энергетическими напитками.

В Австралии и Новой Зеландии продажа и производство энергетических напитков уже запрещены, а в Дании и Норвегии они продаются только в аптеках, поскольку считаются лекарственными препаратами.

В России запрещено продавать энергетические напитки в школах, а на упаковке должны быть указаны рекомендуемые ограничения.

С употреблением энергетических напитков связано несколько прецедентов в судебных разбирательствах. Один из ирландских спортсменов скончался прямо на баскетбольной площадке после употребления трех банок энергетического напитка, а в Швеции трое людей умерли на дискотеке после того, как смешали энергетические напитки с алкоголем.

Итак, энергетические напитки не обладают никакими чудотворными свойствами, а лишь выжимают из нашего организма все силы, снова и снова стимулируя работу его систем. Кроме того, потребляя энергетические напитки, мы лишь обогащаем производителей – "гигантов" пищевой промышленности. На это нацелены талантливые создатели эффективных рекламных роликов...

Так что пить или не пить энергетические напитки – это решать только нам.

Энергетические напитки. 

Вред или большой вред?
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