Ребёнок кусается 
Укусы у детей – проблема, с которой многие родители сталкиваются. Кусание является естественной реакцией, особенно у малышей, которые еще не научились выражать свои эмоции словами. Однако, это поведение можно попытаться изменить, используя различные методы и подходы.
Для начала, важно научить ребенка выражать свои чувства и эмоции словами. Поощряйте его к развитию речи, помогайте подбирать правильные слова для выражения своих переживаний. Позитивная похвала за хорошее поведение также может помочь предотвратить кусание – похвалите ребенка, когда он делится, хорошо себя ведет или проявляет терпение.
Проигрывание ситуаций с укусами с использованием кукол или чтение книг о подобных ситуациях также могут быть полезными методами. Важно создать у ребенка ассоциации между позитивным поведением и положительным вниманием.
Если никакие методы не помогают, не стесняйтесь обратиться к специалисту за помощью. Важно помнить, что ни один специалист не заменит внимания, терпения и заботы со стороны родителей.
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